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                      प्रश्नावली 9.1 

1. सर्क स का एक र्लार्ार एक 20 मीटर लंबी डोर पर चढ़ रहा है जो अच्छी तरह से 
तन्नी हुई है और भूमि पर सीधे लगे खंभे रे् मिखर से बंधा हुआ है। यदि भूमि स्तर के 
साथ डोर द्वारा बनाया गया र्ोण 30° का हो तो खम्भे की ऊंचाई ज्ञात कीजजए। 
हल: - माना AB रस्सी र्ी लंबाई है और A प्रेक्षण बबदं ुहै। 
सिकोण त्रिभुज ABC िें, 
𝐵𝐶

𝐴𝐶
=  sin 𝜃                                    

⇒ 𝐵𝐶 = 𝐴𝐶 × sin 30°                                   

⇒ 𝐵𝐶 =  20 × 
1

2
  

⇒ 𝐵𝐶 =  10  

∴  खंभे र्ी ऊंचाई 10 m है। Ans. 

 

2. आँधी आन ेसे एर् पेड़ टूट जाता है और टूटा हुआ भाग इस प्रर्ार झुर् जाता है कर् 
पेड़ र्ा मिखर भूमि को छूने लगता है और इसके साथ 30° र्ा र्ोण बनाता है। पेड़ रे् 
पाि-त्रबिं ुर्ी दरूी जहा ंपेड़ का मिखर भूमि र्ो छूता है, 8 मीटर है। पेड़ र्ी ऊंचाई ज्ञात 
र्ीजजए। 
हल: - माना AB पेड़ र्ी ऊंचाई है और 
C टूटा हुआ बबदं ुहै। 
सिकोण ∆ BCD िें,  𝐵𝐶

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐵𝐶 = 𝐵𝐷 × tan 30°                                   

⇒ 𝐵𝐶 =  8 × 
1

√3
  

⇒ 𝐵𝐶 =  8 × 
√3

3
  

⇒ 𝐵𝐶 =  
8√3

3
   

 

और   𝐵𝐷

𝐶𝐷
=  cos 𝜃    

⇒
8

𝐶𝐷
=  cos 30°                                   

⇒
8

𝐶𝐷
=  

√3

2
                                   

⇒ 16 = 𝐶𝐷 × √3                                   

⇒ 𝐶𝐷 =  
16

√3
  

⇒ 𝐶𝐷 =  
16

√3
  × 

√3

√3
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⇒ 𝐶𝐷 =  
16√3

3
  

पेड़ र्ी ऊंचाई = AC + BC 

                       = CD + BC [∵ AC = CD] 

     = 
16√3

3
 + 

8√3

3
   

     = 
24√3

3
  

     = 8√3 m 

∴  पेड़ र्ी ऊंचाई 8√3 m है। Ans. 

 

3. एर् ठेरे्दार बच्चों रे् खेलन ेरे् ललए एक पाकक  िें दो फिसलनपट्टी लगाना चाहती है। 
5 वर्क से र्म उम्र रे् बच्चों रे् ललए , वह एर् फिसलनपट्टी लगाना चाहती है जजसर्ा 
मिखर 1.5 मीटर र्ी ऊंचाई पर है, और भूमि से 30° रे् र्ोण पर झुर्ा हुआ हो, जबकर् 
इससे अधधक उम्र के बच्चों रे् ललए वह 3 मीटर र्ी ऊंचाई पर एक अधधक ढाल की 
फिसलनपट्टी लगाना चाहती है, जो भूमि के साथ 60° का र्ोण बनाती हो। प्रत्येर् 
जस्ितत में फिसलनपट्टी र्ी लंबाई कर्तनी होनी चाहहए? 
हल: - माना एसी 5 वर्क से र्म उम्र रे् बच्चों रे् ललए फिसलनपट्टी र्ी लंबाई है। 
सिकोण ∆ ABC िें,  
 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=  sin 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 ×  sin 30°                                   

⇒ 1.5 =  𝐴𝐶 × 
1

2
  

⇒ 2 × 1.5 =  𝐴𝐶  
⇒ 𝐴𝐶 =  3 m 

और माना PQ बड़ ेबच्चों रे् ललए फिसलनपट्टी र्ी लंबाई है। 
 

सिकोण ∆ PQR िें,  
 
𝑃𝑄

𝑃𝑅
=  sin 𝜃                                   

⇒ 𝑃𝑄 = 𝑃𝑅 × sin 60°                                   

⇒ 3 =  𝑃𝑅 × 
√3

2
  

⇒
6

√3
=  𝑃𝑅  

⇒ 𝑃𝑅 =  
6√3

3
   

⇒ 𝑃𝑅 = 2√3 m 

5 वर्क से र्म आयु रे् बच्चों रे् ललए फिसलनपट्टी र्ी लंबाई 3 मी 
बड़ ेबच्चों रे् ललए फिसलनपट्टी र्ी लंबाई 2√3 m.  Ans.                          
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4. भूमि के एक त्रबिं ुसे, जो मीनार रे् पाद-त्रबिं ुसे 30 मीटर र्ी दरूी पर है, िीनार रे् 
मिखर का उन्नयन र्ोण 30° है। मीनार र्ी ऊँचाई ज्ञात र्ीजजए।  
हल: - माना AB मीनार र्ी ऊंचाई है। 
सिकोण ∆ ABC िें, 
 
𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 × tan 30°                                   

⇒ 𝐴𝐵 =  30 × 
1

√3
  

⇒ 𝐴𝐵 =  30 × 
√3

3
  

⇒ 𝐴𝐵 =  10√3  

∴ मीनार र्ी ऊंचाई 10√3 m है। Ans. 

 
5. भूमि से 60 m र्ी ऊंचाई पर एक पतगं उड़ रही है। पतगं लगी डोरी को अस्िायी 
रूप से भूमि पर एर् बबदं ुसे बांध दिया गया है। भूलम रे् साि डोरी र्ा झुर्ाव 60° है। 
यह िानकर कर् डोरी में र्ोई ढील नहीं है, डोरी र्ी लम्बाई ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AC डोरी र्ी लम्बाई है। 
 सिकोण ∆ ABC िें, 
 
𝐴𝐵

𝐴𝐶
=  sin 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐴𝐶 ×  sin 60°                                   

⇒ 60 =  𝐴𝐶 × 
√3

2
  

⇒  𝐴𝐶 =  60 × 
2

√3
 

⇒ 𝐴𝐶 =  60 × 
2√3

3
  

⇒ 𝐴𝐶 =  20 ×  2√3  

⇒ 𝐴𝐶 =  40√3  

∴ डोरी र्ी लम्बाई 40√3 m है। Ans.  

 

6. 1.5 m लंबा एक लड़र्ा 30 m ऊँचे भवन से रु्छ दरूी पर खड़ा है। जब वह ऊँचे 
भवन र्ी ओर जाता है तब उसर्ी आखँ से भवन रे् लिखर र्ा उन्नयन र्ोण 30° से 
60° तर् हो जाता है। बताइए फक वह भवन र्ी ओर कर्तनी दरूी तक चलकर गया है। 
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हल: - माना AB लड़रे् र्ी ऊंचाई और EF इमारत र्ी ऊंचाई है। A और C दो 
अवलोर्न बबदं ुहैं। 
चचत्र रे् अनुसार 
AB = CD = GF = 1.5 m 

AG = 30 m – 1.5 m 

      = 28.5 m 

सिकोण ∆ ECG िें, 

 
𝐸𝐺

𝐶𝐺
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐸𝐺 = 𝐶𝐺 × tan 60°                                   

⇒ 28.5 = 𝐶𝐺 × √3         

 ⇒ 𝐶𝐺 =  28.5 × 
1

√3   
  

⇒ 𝐶𝐺 =  
28.5 √3   

3        
 m 

⇒ 𝐶𝐺 =  9.5 √3 m 

और सिकोण ∆ EAG िें, 

 
𝐸𝐺

𝐴𝐺
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐸𝐺 = 𝐴𝐺 × tan 30°                                   

⇒ 28.5 = 𝐴𝐺 ×  
1

√3   
         

 ⇒ 𝐴𝐺 =  28.5 × √3 m 

⇒ 𝐴𝐶 = 𝐴𝐺 − 𝐶𝐺  

         =   28.5√3 m - 9.5 √3 m 

         =   19√3 m  

∴  भवन र्ी ओर चली गई दरूी 19√3 m है। Ans. 

 

7. भूमि के एर् बबदं ुसे, एर् 20 m ऊँचे भवन रे् मिखर पर लगी एर् संचरण िीनार  
रे् तल और मिखर रे् उन्नयन र्ोण क्रमिः 45° और 60° हैं। मीनार र्ी ऊँचाई ज्ञात 
र्ीजजए। 
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हल: - माना CD भवन र्ी ऊँचाई 20 मीटर है और BC मीनार र्ी ऊँचाई है। A 
अवलोर्न बबदं ुहै। 
सिकोण ∆ ACD िें,  𝐶𝐷

𝐴𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐶𝐷 = 𝐴𝐷 × tan 45°                                   
⇒ 20 =  𝐴𝐷 ×  1  
⇒  𝐴𝐷 = 20 

और सिकोण ∆ ABD िें,  𝐵𝐷

𝐴𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐵𝐷 = 𝐴𝐷 × tan 60°  
⇒ 𝐵𝐷 = 20 × tan 60°                                   
⇒ 𝐵𝐷 =  20 × √3  
⇒  𝐵𝐷 = 20√3 
Now,  𝐵𝐶  = 𝐵𝐷 − 𝐶𝐷 

                =  20√3 - 20 

                =  20(√3 – 1) 

 ∴  मीनार र्ी ऊँचाई 20(√3 – 1) m है।  Ans. 

 

8. एर् पेडस्टल रे् मिखर पर एक 1.6 m ऊँची िूर्त क लगी है। भूमि रे् एर् बबदं ुसे, 
मूतत क रे् मिखर र्ा उन्नयन र्ोण 60° है और उसी बबदं ुसे पडेस्टल रे् मिखर र्ा 
उन्नयन र्ोण 45° है। पेडस्टल र्ी ऊँचाई ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - मान लीजजए AB, 1.6m ऊँचाई र्ी मूतत क है और BC पडेस्टल र्ी ऊँचाई है। D 
अवलोर्न बबदं ुहै। 
सिकोण ∆ DBC िें,  𝐵𝐶

𝐷𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐵𝐶 = 𝐷𝐶 × tan 45°                                   
⇒ 𝐵𝐶 =  𝐷𝐶 ×  1                                                                               1.6m 
⇒  𝐵𝐶  = 𝐷𝐶 = 𝑥 (𝑠𝑎𝑦)  

और सिकोण ∆ ADC िें,  𝐴𝐶

𝐷𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐶 = 𝐷𝐶 × tan 60°                                   
⇒ 𝐴𝐵 + 𝐵𝐶 =  𝐷𝐶 ×  √3  
⇒ 1.6 + 𝑥 =  𝑥 ×  √3   
⇒  1.6  = √3 𝑥 − 𝑥 
⇒  1.6  = (√3 − 1)𝑥 

⇒  𝑥 =
16

(√3 −1)
 × 

(√3 + 1)

(√3 + 1)
 

=  
16(√3 + 1)

3 − 1
  

=  0.8(√3 +  1)  

 ∴  पेडस्टल र्ी ऊँचाई  0.8(√3 +  1) m है।  Ans. 
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9. एर् मीनार रे् पाद-त्रबिं ुसे एक भवन रे् लिखर र्ा उन्नयन र्ोण 30° है और भवन 
रे् पाद-त्रबिं ुसे मीनार रे् लिखर र्ा उन्नयन र्ोण 60° है। यहद मीनार 50 m ऊँची हो, 
तो भवन र्ी ऊँचाई ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AB भवन र्ी ऊँचाई है और CD 50 मीटर ऊँची मीनार है। 
चचत्र रे् अनुसार, 
सिकोण ∆ BDC िें,  𝐶𝐷

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐶𝐷 = 𝐵𝐷 × tan 60°                                   
⇒ 50 =  𝐵𝐷 × √3  
 

⇒ 𝐵𝐷 =  
50

√3
  ………………… (i) 

और सिकोण ∆ ABD िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 ×  tan 30°                                   

⇒ 𝐴𝐵 =  
50

√3
× 

1

√3
  सिीकरण  (i) से  

⇒ 𝐴𝐵 =  
50

3
 m 

 ∴  भवन र्ी ऊँचाई 16
2

3
 m है। Ans. 

 

10. एक 80 m चौड़ी सड़र् रे् दोनों ओर आमने-सामन ेसमान लम्बाई वाले दो खंभे 
लगे हुए हैं। इन िोनों खंभों के बीच सड़क के एर् बबदं ुसे खंभों रे् मिखर रे् उन्नयन 
र्ोण क्रमिः 60° और 30° हैं। खंभों र्ी ऊँचाई और खंभों से बबदं ुर्ी दरूरया ँज्ञात 
र्ीजजए। 
हल: - मान लीजजए कर् AB और CD समान ऊंचाई वाले खंभे हैं और P प्रेक्षण बबदं ुहै। 
सिकोण ∆ ABP िें,  𝐴𝐵

𝐵𝑃
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝑃 ×  tan 60°                                   
⇒ 𝐴𝐵 =  𝐵𝑃 ×  √3  
⇒ 𝐴𝐵 =  √3 𝐵𝑃  …………………………….. (i)  

सिकोण ∆ CDP िें,  𝐶𝐷

𝐷𝑃
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐶𝐷 = 𝐷𝑃 × tan 30°                                   

⇒ 𝐶𝐷 = (80 − 𝐵𝑃) × 
1

√3
  

⇒ 𝐶𝐷 =  (80 − 𝐵𝑃)
1

√3
 …………………….. (ii)  

चँूफक AB = CD  

⇒ √3 𝐵𝑃  =  (80 − 𝐵𝑃)
1

√3
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⇒  3 𝐵𝑃  =  80 − 𝐵𝑃 
⇒  4 𝐵𝑃  =  80 
⇒  𝐵𝑃  =  20 

BP र्ा मान समीर्रण (i) में 
 रखने पर हिे प्राप्त होता है 
AB = 20√3 

∴ प्रत्येर् खम्भे र्ी ऊँचाई 20√3 m है।  
बबदं ुपोल AB से 20 मीटर र्ी दरूी पर है और पोल CD से 60 मीटर र्ी दरूी पर है। 
Ans. 

 
11. एर् नहर रे् तट एर् टीवी टॉवर लंबवत खड़ा है। टॉवर रे् ठीर् सामन ेदसूरे तट  
रे् एर् अन्य बबदं ुसे टॉवर रे् मिखर र्ा उन्नयन र्ोण 60° है। इसी तट पर इस बबदं ु
से 20 m दरू और इस बबदं ुर्ो टॉवर रे् पाद-त्रबिं ुसे लमलाने वाली रेखा पर जस्तथ एक 
अन्य त्रबिं ुसे टॉवर रे् मिखर र्ा उन्नयन र्ोण 30° है। टॉवर र्ी ऊँचाई और नहर र्ी 
चौड़ाई ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AB मीनार और BC नहर र्ी चौड़ाई है। C और D दो अवलोर्न बबदं ुहैं। 
सिकोण ∆ ABC िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 × tan 60°                                   
⇒ 𝐴𝐵 =  𝐵𝐶 × √3  
⇒ 𝐴𝐵 =  √3 𝐵𝐶  ………………………. (i)  

और सिकोण ∆ ABD िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 ×  tan 30°                                   

⇒ 𝐴𝐵 = (𝐵𝐶 + 𝐶𝐷) × 
1

√3
  

⇒ 𝐴𝐵 = (𝐵𝐶 + 20)
1

√3
……………….. (ii)  

सिीकरण (i) और (ii) से प्राप्त होता है  
√3 𝐵𝐶  = (𝐵𝐶 + 20)

1

√3
 

3 𝐵𝐶  = 𝐵𝐶 + 20 
2 𝐵𝐶  = 20 
𝐵𝐶  = 10 

BC र्ा मान समीर्रण (i) में रखन ेसे प्राप्त होता है 
AB = 10√3 

∴ टॉवर र्ी ऊंचाई 10√3 m और नहर र्ी चौड़ाई 10 m है। Ans. 
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12. 7 m ऊँचे भवन रे् लिखर से एर् रे्बल टॉवर रे् लिखर र्ा उन्नयन र्ोण 60° है 
और इसरे् पाद-त्रबिं ुर्ा अवनमन र्ोण 45° है। टॉवर र्ी ऊँचाई ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AB, 7m ऊँची इमारत है और CD टॉवर र्ी ऊँचाई है। चचत्र रे् अनुसार  
सिकोण ∆ABD िें,  
 

𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 ×  tan 45°                                   
⇒ 7 =  𝐵𝐷 ×  1  
⇒ 𝐵𝐷 =  7   
⇒ 𝐵𝐷 = 𝐴𝐸 =  7 m ………………… (1) 

और सिकोण ∆ AEC िें,  𝐶𝐸

𝐴𝐸
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐶𝐸 = 𝐴𝐸 ×  tan 60°                                   
⇒ 𝐶𝐸 =  7 × √3   सिीकरण (1) से  
⇒ 𝐶𝐸 =  7√3 m 

अब, CD = CE + ED 

        = 7√3 + 7  

        = 7(√3 + 1) m  

 ∴  टॉवर र्ी ऊँचाई 7(√3 + 1) m है। Ans. 

 

13. समुद्र तल से 75 m ऊँचे लाइट हाउस रे् लिखर से देखन ेपर दो सिुद्री जहाजों रे् 
अवनमन र्ोण 30° और 45° हैं। यहद लाइट हाउस रे् एर् ही ओर एर् जहाज दसूरे 
जहाज रे् ठीर् पीछे हो तो दोनों जहाजों रे् बीच र्ी दरूी ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AB, 75 m ऊँचाई र्ा लाइट हाउस है। C और D, दोनों जहाजों र्ी दो 
जस्िततयाँ हैं और A अवलोर्न बबदं ुहै।  
सिकोण ∆ ABC िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 × tan 45°                                   
⇒ 𝐴𝐵 =  𝐵𝐶 ×  1  
⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 = 75 𝑚 ……………………………. (i)  

और सिकोण ∆ ABD िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 ×  tan 30°                                   

⇒ 75 = (𝐵𝐶 + 𝐶𝐷) ×  
1

√3
  

⇒ 75√3 = 75 + 𝐶𝐷  
⇒ 𝐶𝐷 =  75(√3 − 1)  

∴ जहाजों रे् बीच र्ी दरूी 75(√3 - 1) m है। Ans. 
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14. 1.2 m लंबी एक लड़र्ी भूमि से 88.2 m र्ी ऊंचाई पर एर् कै्षततज रेखा में हवा 
िें उड़ रहे गुब्बारे र्ो देखती है। कर्सी क्षण लड़र्ी र्ी आँखों से गुब्बारे र्ा उन्नयन 
र्ोण 60° है। रु्छ समय बाद उन्नयन र्ोण घटर्र 30° हो जाता है। इस अंतराल रे् 
दौरान गुब्बारे द्वारा तय र्ी गई दरूी ज्ञात र्ीजजए। 
हल: - माना AB लड़र्ी र्ी लम्बाई है। CD और EF गुब्बारे र्ी ऊंचाई हैं और A 
अवलोर्न बबदं ुहै। 
Here CG =CD – GD = 88.2 – 1.2 = 87 m 

सिकोण ∆ ACG िें,  𝐶𝐺

𝐴𝐺
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐶𝐺 = 𝐴𝐺 × tan 60°                                   

⇒ 87 =  𝐴𝐺 × √3  

⇒ 𝐴𝐺 =  
87

√3
  

⇒ 𝐴𝐺 =  
87√3

3
   

⇒ 𝐴𝐺 =  29√3 …………………………….. (i) 

और सिकोण ∆ AEH िें,  𝐸𝐻

𝐴𝐻
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐸𝐻 = 𝐴𝐻 ×  tan 30°                                   

⇒ 87 = 𝐴𝐻 × 
1

√3
  

⇒ 𝐴𝐻 = 87√3…………………………….. (ii)  

सिीकरण (i) और (ii) से प्राप्त होता है 

GH = AH – AG 

      = 87√3 −  29√3  

      = 58√3   

∴ इस अतंराल रे् दौरान गबु्बारे द्वारा तय र्ी गई दरूी 58√3 m है। Ans. 

 

15. एर् सीधा राजमागक एर् मीनार रे् तल तर् जाता है। िीनार रे् मिखर पर खड़ा 
एर् आििी एर् र्ार र्ो 30° रे् अवनमन र्ोण पर देखता है, जो फक िीनार के तल  
र्ी ओर एक समान गतत से आ रही है। छह सेरं्ड बाद, र्ार र्ा अवनमन र्ोण 60° 
पाया जाता है। इस बबदं ुसे िीनार रे् तल तर् पहँुचने िें र्ार द्वारा ललया गया समय 
ज्ञात र्ीजजए। 
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हल: - माना AB मीनार र्ी ऊँचाई है। C और D एर् ही र्ार र्ी दो जस्िततया ँहैं। A  
अवलोर्न बबदं ुहै।  
माना र्ार र्ी गतत x m/sec है। 
∴ 6 सेरं्ड में तय र्ी गई दरूी = 6x m  

और t सेरं्ड में तय र्ी गई दरूी tx m है। 
सिकोण ∆ ABC िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐶
=  tan 𝜃                                   

⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐶 × tan 60°                                   

⇒ 𝐴𝐵 =  𝑡𝑥 ×  √3  

⇒ 𝐴𝐵 =  𝑡𝑥√3 𝑚 ……………………………. (i)  

और सिकोण ∆ ABD िें,  𝐴𝐵

𝐵𝐷
=  tan 𝜃                                   

         ⇒ 𝐴𝐵 = 𝐵𝐷 × tan 30°  

⇒ 𝑡𝑥√3  = (𝐵𝐶 + 𝐶𝐷)  × tan 30°     [from ……... (i)]                             

⇒ 𝑡𝑥√3 = (𝑡𝑥 + 𝐶𝐷) ×  
1

√3
  

⇒ 3𝑡𝑥 = 𝑡𝑥 + 6𝑥  
⇒ 3𝑡 = 𝑡 + 6   

⇒ 2𝑡 = 6   
⇒ 𝑡 = 3   

∴ िीनार रे् तल तर् पहँुचने में र्ार द्वारा ललया गया समय 3 सेरं्ड है। Ans. 


